

林毅夫：

【大公報訊】曾任世界銀行首席經濟學家兼高級副行長的林毅夫教授，本周三獲香港公開大學頒發榮譽社會科學博士學位後，代表幾位獲得榮譽博士的傑出人士發表辭辭。他透過自己的實踐，鼓勵公大畢業生們敢於夢想，同時為「中國夢」添磚加瓦，「只要香港和內地的每個人都能把個人夢想融入國家夢想，我們生存的社會和國家、民族的未來才能更加充滿希望。」《大公報》今天發表林毅夫致辭全文。

林毅夫教授的致辭

副校監先生、校董會主席、各位諮詢會成員、校董會成員、校長、各位教職員、畢業生、家長和朋友：

大家好！

無論歲月如何，對在座的各位同學，今天注定甜美而清新。我要祝賀同學們經過大學時代的洗禮，迎來屬於自己的畢業典禮。今天，你們載着學校師長和親人的期望，將從這裏出發，開啟新的更加壯麗的人生旅程！

我要利用這個機會恭喜各位，因為在你們畢業走出校門的時候，迎接各位的是最接近中華民族偉大復興的時代！自1840年鴉片戰爭，香港被迫割讓英國以來，中華民族的復興一直是中國知識分子不捨的追求，但只有到改革開放這三十多年來，中華民族的復興才不再是一個遙不可及的夢想。同學們

尋夢要與祖國同行

，你們正處於一個追夢的時代。國家主席習近平提出了實現中華民族偉大復興的「中國夢」，「中國夢」是國家的夢、是民族的夢，更是我們每個中國人的夢。作為當代大學生，你們是香港社會的中堅，也是中華民族偉大復興所依賴的力量，你們更應該有自己的夢想，更應該努力追求自己的夢想。只有在座的每位大學生實現自己的夢，來為「中國夢」添磚加瓦，香港才能更美好，我們的「中國夢」才能更加精彩；只有香港和內地的每個人都能把個人夢想融入國家夢想，我們生存的社會和國家、民族的未來才能更加充滿希望。

在你們即將踏上社會之際，我想用幾句話作爲贈言，也與大家共勉。

第一，尋夢要與祖國同行，夢繫祖國。國家夢、民族夢，與我們每個人的事業發展、人生追求是緊密相連的。我們應該有立志報國的情懷和以天下爲己任的責任感。愛自己生活工作的地方與自己的祖國是每個人內心最熱切、最深厚的情感，也是夢想的根基和源泉。希望同學們在尋夢過程中，始終與祖國同行，把個人志趣與祖國發展結合起來，讓自己的夢想更加充實，更有價值。

第二，要終身學習，追求真理。追求真理，追求知識，社會才能有所進步，人生才能有所成就。在這個巨變的時代，無數的問題呈現在我們面前，等待我們去研究和解決。胡適先生早在1932年就告

誠大學畢業生：「你們到了實際社會裏，往往所用非所學，往往所學全無用處，往往可以完全用不着學問，而一樣可以胡亂混飯吃，混官做。在這種環境裏，即使向來抱有知識學問的決心的人，也不免心灰意懶，把求知的欲望漸漸地冷淡下去。」我相信這個情況在當前資訊充斥的網路時代仍然存在。但是，胡適先生也提出了一個解決之道，他說：「你們總得時時尋找一兩個值得研究的問題」，「總得發展一點非職業的興趣」。這樣才能保持你們在大學裏培養起來的求知欲望。他還說：「腦子裏沒有問題之日，就是你的智識生活壽終正寢之時。」17世紀法國著名哲學家笛卡爾說：「我思故我在。」真理的追求需要畢生的思考、學習和實踐來獲取。追求真理需要勇氣和毅力，需要高度獨立思考和不斷學習，需要直面社會，勤於實踐，需要追求卓越的精神。希望你們永不放棄夢想，堅持終身學習，勇於思考和探索。

第三，做好每件平凡的小事。荀子有句名言：「道雖邇，不行不至；事雖小，不爲不成。」只有認真走好眼前的每一步，才能到達道路的終點；只有從身邊的每件小事做起，才能成就美好的未來。歷史上的成功者，每每都是從小事做起，從平凡做起，在日積月累中成就了精彩的人生。堅持從一點一滴的小事做起，盡力做好每一項工作，認真對待工作中的每個細節，全身心投入到每個崗位。請同

學們記住：只要能把每件看似簡單的事情都做到優秀，就不簡單；只要能在每個看似平凡的崗位上實現自己的價值，就不平凡。不要因爲平凡而不爲，不要因爲平常而無爲，學會在平凡中創造精彩的人生。希望你們在平凡的工作崗位上不懈努力，創造出屬於自己的輝煌事業，成爲建設香港、成就祖國的棟樑之才。

第四，鍥而不捨、永無止盡。任何社會的進步都需要社會精英的推動，香港和內地都正處於轉型發展階段，因此，各位將來不僅要有「春蠶到死絲方盡」的精神，更要有春蠶破繭而出，再上一個新的台阶，面對新的挑戰，重新創造一個更大的、更美好事業的勇氣。這樣，才能推動社會的不斷進步。成功沒有捷徑，困難與挫折往往是獲得成功的必修課。孟子說：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身」，同學們都很年輕，年輕也許失敗，這是你們最大的資本。希望同學們今後無論遇到什麼困難與挫折都能夠保持積極樂觀的心態，冷靜面對，不輕言放棄，俗話說「失敗乃成功之母」，也許成功就在不遠處等着你。

最後，引用習近平主席的一段話，與各位共勉：「人的一生只有一次青春。現在，青春是用來奮鬥的；將來，青春是用來回憶的。只有進行了激情奮鬥的青春，只有進行了頑強拼搏的青春，只有爲人民作出了奉獻的青春，才會留下充實、溫暖、持久、無悔的青春回憶。」

在你們即將啓程遠航之際，我衷心祝你們前程似錦，爲個人、爲香港、爲祖國成就一番事業。祝同學們擁有一個優雅、幸福、充實的人生！

謝謝大家！

教局：非鼓勵舉報學校

【大公報訊】綜合報道：圍繞TSA風波，津貼小學議會及資助小學校長會20多名代表日前與教育局局長吳克儉會面，其後一同見面會並握手，被解讀爲兩個團體與局方修好。但資小校長會主席賴子文昨表明，仍堅持明年暫緩小三TSA。教局則發表文章澄清上周五的指引非鼓勵家長舉報學校操練，承諾加強與學界溝通。

資小校長會昨午召開會員會議，商討TSA議題。賴子文昨接受電台訪問時表示，與局方會面是踏出第一步，但其他各方面溝通仍要跟進。他引述吳克儉指上周發出的通告原意並非踐踏教育專業，但令校長感到不開心及憤怒，就此可以解釋，局方仍然希望保持和業界良好關係。

教育局昨天發表《TSA政策正面睇》，承認在十二月十一日發出的信件引起很大回響，吳克儉遂向與會代表澄清：該信絕對沒有踐踏教育專業的意圖。發信給學校是鑑於社會最近廣泛討論小學因TSA而出現的過度操練問題。局方重申，非常重視與學校及家長的夥伴關係，「教育局並非如坊間傳聞鼓勵家長舉報學校」。因此，日常學校的拔尖保底活動可以如常進行。又說，我們相信學校的專業，他們會按校情及學生需要安排合適的課業和練習。

該文續稱，相信學校領導層都能運用專業判斷，爲促進學生全人發展及健康成長而作適當安排，「毋需本局運用最終的權力。」同時，TSA檢討委員會將盡快開會，檢討TSA的題目淺、題型及實施安排，包括是否每年均進行，能否抽樣進行等。

家校會主席兼檢討TSA委員會委員湯修齊向大公報記者表示，就任後收到很多不同方案，只有極少數人要求全面取消TSA，持份者主要提出三個方案，包括：暫緩一年推行TSA、隔年舉行TSA和抽樣應考TSA。「隔年和抽樣應考如何定下考試準則，全港學校都隔年應考，還是有特定要求？抽樣的形式又會如何？都是未來的討論焦點。」他呼籲辦學團體、學校、教師、家長及學生，爲了孩子的未來教育，宜對事件保持心平氣和。

教院辦「詩樂共融」音樂會

【大公報訊】實習記者樺羽岑報道：香港教育學院主辦「詩樂共融」唐詩新曲原創合唱系列計劃，在教學生朗讀背誦唐詩之外，用合唱的形式引導學生理解和欣賞不同藝術領域，爲學界提供了一種教學新方式。

教院教授曾葉發說，他們所選的唐詩都是大家耳熟能詳的，例如李白的「飛流直下三千尺，疑似銀河落九天」，孟郊的「誰言寸草心，報得三春暉」，崔護的「人面不知何處去，桃花依舊笑春風」，這些都是每個人聽過的。這些詩句雖短，但留給人想像的空間很大，其中含有許多深意。將這些詩配合音樂旋律進行演唱，在唱的過程中學生們就會想像瀑布飛流直下的壯闊美景，或是男子重遊故地不見舊識的美麗姑娘的無奈和感慨，對唐詩就可以有更深入的領會。作曲人之一的曾教授表示，他通過融合鋼琴、小提琴和中國古典民樂，以中西結合的藝術手法爲唐詩編曲，表達一種「西洋的中國味道」。

明年一月三日，該系列計劃將在香港文化中心舉辦唐詩新曲原創合唱音樂會及書畫展。音樂會策劃人黃慧英介紹說，音樂會上將有各中小學和本地合唱團演唱唐詩，並會發行由本港著名學界合唱團及音樂家合作灌錄的唱片。樂譜與詩畫相結合的教材也預備將於網上出版。

天氣



最高15°C
最低11°C

天氣寒冷

中國西部主要城市天氣預測							
預測	最低	最高	預測	最低	最高		
澳門	天晴	9	15	馬尼拉	驟雨	22	28
廣州	天晴	6	17	曼谷	多雲	24	34
北京	天晴	-6	6	新加坡	驟雨	24	32
天津	天晴	-3	4	悉尼	驟雨	20	26
濟南	天晴	-4	6	墨爾本	天晴	17	35
南京	多雲	-2	7	洛杉磯	晴	6	19
上海	多雲	1	8	三藩市	天晴	8	13
杭州	天晴	-1	8	紐約	有雨	7	14
福州	多雲	5	13	溫哥華	有雪	3	3
海南	多雲	14	20	多倫多	驟雨	5	7
台北	密雲	9	13	倫敦	多雲	13	15
首爾	天晴	-6	1	巴黎	天晴	9	14
東京	多雲	7	13	法蘭克福	多雲	9	13

簡單圖標助溝通 定位系統防走失 中學生研智障人士App奪獎

新界天水圍伯裘書院三名中四學生，兩個月內發明全港首個專為智障人士而設的手機應用程式，用12個簡單圖標助其溝通，以及利用定位系統告知家人位置以防迷路。該設計獲得小科學家科技發明／創新比賽組別冠軍，他們明天將接受嘉許並獲頒一萬港元獎金。

大公報實習記者 余穎貞

得獎的三位學生是趙煒鏗、陳柏朗、何啓睿。身爲隊長的陳柏朗說，之前看過智障人士迷路去了內地的新聞，意識到這是香港及其他國家都存在的問題，他又了解到智障人士面部肌肉不發達，表達有困難，就算他人有心聆聽也不能完全明白，因此想設計一款幫助他們融入社會、防止走失的程式。

12圖標表達日常對話

他們發明的這款手機程式有兩大功能。第一，使用12個簡單易明的圖標，表達不同情緒和日常對話，智障人士點擊圖標時，即可播出響應的預錄話語，使他們能表達想法、尋求幫助。例如，智障人士迷路時可點擊警察局圖標，向途人詢問附近警察局位置。

第二大功能是定位。監護人可在程式中設定允許智障人士活動的範圍，一旦他們走出了這個範圍，系統會自動以SMS信息將即時位置發送給監護人，並不斷更新定位，幫助監護人及時找到智障人士。這個功能還適用於長者，防止他們迷路走失。

陳柏朗介紹，此次比賽以幫助弱勢群體爲主題，按對象群體分爲四個組別，經兩輪篩選，每組評選出冠軍各一支隊伍。據他觀察，第二輪評選時同組至少有五、六間學校，不乏港島名校。最終能獲得冠軍，他和隊員認爲勝在作品有針對性，能發揮實質作用。

錯刪代碼險不能參賽

三位同學中二開始接觸編寫程式，他們坦言到真正處理設計程式仍遇到不少困難，要看相關書籍「邊做邊學」。一大難點是提高定位裝置的精度。何啓睿表示，今年五月，他們會以這個定位設計參加「APPS JAMMING」大賽，發現即使定位足夠精確，使用起來仍有缺陷，例如定位位置顯示智障人士身處一棟大樓，卻不能顯示層數，無法幫助家人迅速、精確地找到他們。於是此次參賽他們加入了溝通功能，利用預錄的對話便於智障人士向途人求助。

趙煒鏗透露，比賽前幾日，他們還遭遇另一個挫折。完成最後版本後，他們不慎將所有代碼刪除。編程在雲端進行，一有修改即時儲存，於是兩個月的辛勤化爲空白。同學們互相鼓勵、重新振作，最後在幾天內用簡陋的舊版本重新編碼，克服困難做出成品。陳



▲(左起)伯裘書院校長黃穎東、參賽隊長陳柏朗、隊員趙煒鏗、隊員何啓睿、伯裘書院學務發展部主任張永泰一同慶祝獲大公報實習記者余穎貞攝

伯裘IT教學緊貼市場

【大公報訊】實習記者余穎貞報道：伯裘書院本學年起開設資訊科技增潤班，首屆挑選36名學生參加。該校是入選政府電子教學卓越種子計劃的八校之一，獲撥款600萬，未來八年可望培養逾200名IT專才。

伯裘書院校長黃穎東介紹，增潤班的課程將深化現時校本課程內容，着重創意維訓練、電腦遊戲設計、流動應用程式編寫、機器人技術及感應器、軟件開發等項目。

伯裘書院學務發展部主任張永泰指出，原先中學的IT教育更多停留於WORD、EXCEL等簡單內容，書院則希望針對市場需求，緊貼行業趨勢。例如，手機程式製作課程針對最新的安卓4及IOS9操作

系統，並向學生介紹現時業界的設計流程、要求，令有興趣從事IT行業的學生在畢業後更易申請到行內企業學習。該校上月開設了「創意夢工場My Dream Studio」科技教室，配備包括3D打印機、遙控機械人、電子科技設計工具等多項應用器材。

針對增潤班以外的學生，書院開設校本IT課程，包括電腦科技應用、多媒體創作及電腦程式編寫三大範疇，中一至中三學生必修。學生可應用短片教學平台「PowerFlip」，製作短片並分享。全校還於五年前開始「一人一電腦」數碼學習，設有五個電腦室、逾600部電腦供師生使用，陳柏朗等三位同學發明的手機應用程式就在這裏誕生。

陳柏朗說，在編寫手機程式及英文水平方面收穫較大。

另一方面，三位同學仍在美觀、功能等方面完善這款程式，例如表達開心的圖標是用一個笑着的人像或簡易的笑臉示意圖，除問路外是否能增加日常對話等。他們希望邀請智障人士關注團體安排試用，以測試操作的難易度，令程式更加符合其需要，未來能真裨益他們的生活。

中大深圳校招首批博士生

【大公報訊】記者王一梅深圳報道：香港中文大學（深圳）從2014年開始招收本科生，2015年開始招收碩士研究生。博士研究生招生工作現已啓動，首屆博士研究生將於2016年入學。

中文大學（深圳）將在2016年開始招收計算機與

信息工程專業博士研究生（Ph.D），計劃在未來五年將陸續在經濟管理、統計學、翻譯、金融、能源材料、電子、設計與製造等領域招收博士生（Ph.D）。同時，2016年還將招收計算機與信息工程碩士（MPhil）、金融學理學碩士（MSc）等專業，未來幾年陸續設立數據科學、會計學、能源科學與工程學、經濟學、基因與生物信息學、全球研究學、城市研究學等專業碩士研究生。

【大公報訊】香港寧波同鄉會創會會長李達三，向香港大學、香港中文大學及香港科技大學各捐港幣一億元，設立「李達三葉耀珍伉儷李本俊獎學金」，以培育優秀學生。該筆獎學金將頒發予品學兼優，並有經濟援助需要的寧波公學或寧波第二中學畢業生，該計劃將於2016至2017學年展開，三校每年共頒發最多51個獎學金，每名獲獎學生每年可獲港幣5萬元，即每名四年制本科生獎學金總額爲港幣二十萬元。

「李達三葉耀珍伉儷李本俊獎學金」捐款協議書簽署儀式於本周二舉行。李達三致辭表示，很高興與香港三所頂尖大學合作，期望計劃能鼓勵學生奮力學習，爭取入學。港大校長馬斐森表示，捐款心意推動着港大繼續努力。港大會致力培育一代又一代的社會棟樑，讓他們盡展所能，貢獻社會。中大校長沈祖堯，感謝李博士繼今年捐贈成立中醫藥研究發展中心後，再度慷慨捐贈，「中大將繼續作育菁英，培育更多社會棟樑」。科大校長陳繁昌說，科大是